

编语：做细做实警示教育廉洁教育常态化长效化，增强警示教育的针对性和震撼力，教育引导广大党员干部辨是非、知敬畏、守底线，进一步增强拒腐防变思想防线，一体推进“三不腐”。

2025年第25期(总第78期)

右江水利公司纪委

2025年9月10日

### 警惕！切勿走上由赌及腐不归路

赌博是社会公害，危害猛于“虎”，对于党员干部、公职人员来说更是如此。大量案例表明，党员干部沉迷赌博不仅违反纪律，还可能诱发权钱交易等腐败行为。一些党员干部在玩乐上“不拘小节”，与同事、朋友乃至管理服务对象进行所谓“带彩”娱乐，进而沉迷赌博，走上破纪破法之路，葬送前程、自毁人生，教训非常深刻。

#### 典型案例

覃仕平，广西壮族自治区藤县人民政府原县长。2017年至2020年期间，覃仕平经常与私营企业主黄某某等人在某会所打麻将赌博，每次输赢在3000元至8000元不等。为了照顾赌友黄某某，覃仕平利用职务便利为其中标工程项目提供帮助，先后4次收受其好处费共计110万元。覃仕平还存在其他违纪违法犯罪问题。覃仕平受到开除党籍、开除公职处分，因犯受贿罪被判处有期徒刑十年。

陆祁佳，广西壮族自治区百色市供销社财审科原副科长。2019年11月至2020年4月期间，陆祁佳经他人介绍参与网络赌博。在赌输个人钱财后仍不知悔改，2020年3月至4月，陆祁佳利用职务之便，先后10次从单位基本账户和基建账户挪用公款共计100万余元，转移到个人银行账户用于网络赌博，至案发时尚有84.9万余元未归还。陆祁佳受到开除党籍、开除公职处分，因犯挪用公款罪被判处有期徒刑四年。

陈旭东，浙江省义乌市大陈镇党员。其伙同他人垫资80万元，利用电商平台帮助参赌人员在境外赌博网站投注，平台流通赌资达人民币200余万元。陈旭东被开除党籍，并因犯开设赌场罪被判处有期徒刑一年十个月。

陈潇，杭州市拱墅区大关街道原党工委委员。2017年至2021年期间，陈潇多次在上班时间登录以自己个人名义或他人名义注册的赌博网站账号，参与网络赌博活动，赌资巨大。为偿还赌债，2017年至2020年，陈潇利用职务便利为他人谋取利益，索取或收受他人财物，共计人民币379万元。陈潇最终被开除党籍、

开除公职，因犯受贿罪，被判处有期徒刑六年六个月，并处罚金人民币40万元，违法所得予以没收，上缴国库。

陈志波，江西省乐平市交通局原副局长。陈至波有戒不掉的“赌瘾”。为扳回老本，他甚至闭门苦练技巧，一有空就约人赌，不分场合、不论时间、不看对象，就连下乡检查，中午临吃饭前也要抓紧时间“搞一搞”。

姜荣鑫，四川省广元市昭化区卫子镇原党委书记。姜荣鑫私欲膨胀、借赌敛财，遇到拒绝打牌邀请的老板，往往以“不招标项目”威逼利诱，促使老板陪其打牌，2年时间就“赢”了48万元。

徐立，浙江省桐庐县莪山畲族乡原党委委员、副乡长。徐立嗜好打牌，一些管理服务对象便投其所好，“借钱”给其“玩耍”，久而久之便相互称兄道弟，逐步实现权钱交易。

刘勇，四川省甘孜藏族自治州德格县亚丁乡原专职纪委副书记。其通过转账和取现存现等方式，挪用草补、林补等国家专项资金356.8万余元，用于网络赌博和个人消费。

姚正斌，湖南省常德市国土资源局武陵区分局原出纳。在8年时间里，姚正斌先后82次挪用公款近6000万元用于赌博。

### 恶劣影响

影响日常工作，有损干部形象。通宵达旦打牌娱乐，“四圈八圈不累，三天五天不睡”，如此状态，何谈作为、事业、责任？

诱发贪腐。赌博需要钱，赌输了更需要钱。一些党员干部为了偿还赌债，便利用手中权力想方设法贪污挪用公款。

为居心不良者大开方便之门。借赌桌联络感情“组圈子”，将牌桌变成“围猎场”，围猎者想尽办法，用赌博拉拢干部，以赌博之名行贿赂之实，进行利益勾兑。

### 党员干部赌博，如何治？

正面引导，加强党员干部思想教育，使党员干部认识到沉迷赌博之害，加强党纪法规学习，补足精神之钙。

反面警示，利用身边人的典型案例教育党员干部，形成震慑。

加强日常监督，发现问题早提醒、早处置，避免走向犯罪深渊。

筑牢家庭防线，培养防赌禁赌的家风。

纪检监察机关以零容忍的态度严肃查处，坚决遏制赌博等歪风邪气。

## 学法时间

### 《中华人民共和国刑法》

第三百零三条 【赌博罪；开设赌场罪、组织参与国（境）外赌博罪】以营利为目的，聚众赌博或者以赌博为业的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处罚金。

开设赌场的，处五年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处罚金；情节严重的，处五年以上十年以下有期徒刑，并处罚金。

组织中华人民共和国公民参与国（境）外赌博，数额巨大或者有其他严重情节的，依照前款的规定处罚。

### 《中华人民共和国治安管理处罚法》

第七十条 以营利为目的，为赌博提供条件的，或者参与赌博赌资较大的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款；情节严重的，处十日以上十五日以下拘留，并处五百元以上三千元以下罚款。

## 结语

赌博具有极强的成瘾性，**赌博与贪腐，密不可分**。党员干部从参赌涉赌那一刻起，纪律作风的防线就已撕开了一道口子，廉洁防线极易崩溃，极可能因此陷入严重违纪违法的深渊。物必先腐，而后虫生。党员干部要自觉加强党性修养，远离低级趣味，自觉抵制赌博歪风，守住底线，远离牌桌陷阱。

——摘编自 2025 年 4 月 22 日中央纪委国家监委网站

## 廉语大家说

赌瘾一开穴，腐风必入隙。小赌酿贪欲，大赌坠腐渊。

(右江水利公司党群部 卢兰静)

CELEBRATE GOOD TIMES

COME ON